《衡阳市商品房预售资金监管协议书》补充协议
                                   编号：
甲方：                                       （监管机构）

乙方：                                       （监管银行）

丙方：                                       （开发企业）

根据《衡阳市城区商品房预售资金监管办法》（衡政办发〔2021〕9号）（以下简称《办法》）第十四条之规定，经三方协商，丙方位于                   ，项目名称“                   ”，监管范围                ，监管银行                          ，监管账户                                          ，监管账号  
              的监管项目，可凭担保银行/保险公司出具的《商品房预售资现金保函》(以下简称《现金保函》)等额代替重点监管资金监管。现就相关事项达成如下协议：

一、丙方委托                        为本项目出具现金保函进行担保，以替换与担保金额同等额度的资金监管，并承诺替换的资金用于本项目开发建设。

二、丙方应对保函及其提交资料的真实性负责，甲方对《现金保函》的真实性、对应关系、金额、期限进行审核。

三、乙方作为丙方的合作银行，应积极配合甲方开展《现金保函》工作。

乙方可以根据相关规定向开发企业提供保函服务。乙方为开发企业出具保函的，其总部应位于本市城区范围内，且应严格按照《现金保函》约定履行责任。

四、银行保函应包括以下内容：

（一）保函担保金额

担保金额（人民币）：          元（大写               ），保函担保金额为监管账户中所要替换的重点监管资金金额。

（二）保函担保期限

保函生效时间以《现金保函》约定时间为准，于项目取得《建设工程竣工验收备案表》之日后30日到期，即本保函到期日为     年   月   日。

丙方在保函到期前30内，监管项目未取得《建设工程竣工验收备案表》的，应重新开立保函；无法重新开立保函的，应在保函到期之日10个工作日之前将未达到节点的重点监管资金存入监管账户。

（三）保函终止约定

1.满足以下情况之一的，丙方应到监管机构终止保函业务：

（1)监管项目取得《建设工程竣工验收备案表》的；

（2)保函到期，丙方已将未达节点的重点监管资金存入监管账户的；

（3)索赔金额已存入监管账户的；

（4）已重新开立保函的。

2、甲方对符合保函业务终止条件的丙方，出具同意终止的书面文件。

（四）保函的索赔事项

1、在保函有效期内，丙方拖欠监管项目建设费用的，甲方发起索赔。

2、丙方未在保函到期前30内重新开立保函，或丙方未在保函到期之日10个工作日之前将未达到节点的重点监管资金存入监管账户的，甲方发起索赔。

五、现金保函备案完成后的2个工作之日内，开发企业应当与监管机构、监管银行签订本补充协议，本补充协议签订3个工作日后，丙方可向甲方申请办理《现金保函》代替重点监管资金的拨付手续。

六、乙方未妥善保管保函副本、不按规定拨付替换资金的，甲方暂停与其合作，并通过司法或仲裁途径追究其经济、法律责任。

七、本协议作为《衡阳市商品房预售资金监管协议书》（编号：                         ）的补充，且为原协议不可分割的一部分，与原协议具有同等法律效力。

八、本协议经三方负责人签字并加盖法人单位公章后生效。本协议一式三份，甲、乙、丙三方各执一份。

甲方（公章）：        

负责人签章：
年  月  日

乙方（公章）：        

负责人签章：

       年  月 日

丙方（公章）：

负责人签章

 年  月  日                 
