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衡阳市商品房预售资金监管

金融服务合作协议
衡阳市商品房预售资金监管金融服务合作协议

甲　方：衡阳市住房保障服务中心

乙　方：                     　                   （银行机构）

为加强商品房预售资金监管，规范商品房预售资金收存使用程序，根据《衡阳市城区商品房预售资金监管办法》（衡政办发〔2021〕9号（以下简称《办法》））的规定，甲方同意乙方作为衡阳市商品房预售资金监管金融服务合作银行，经甲、乙双方协商一致，特订立协议如下：

一、甲方与乙方签订本金融服务合作协议生效后，即表示乙方已取得衡阳市商品房预售资金监管银行资格。甲乙双方必须严格按照《办法》规定和本协议约定，共同做好商品房预售资金的监管工作。

    二、乙方负责监督、协调所属业务部门（支行）做好预售资金监管相关工作。负责在签订本协议时向甲方提供“衡阳市商品房预售资金监管银行名录”联系名册。
三、乙方应当按照商品房预售资金监管软件的技术要求，开通相关网络专线达到网络监管条件，到甲方领取电子密钥后开展业务。

四、乙方应当督促所属业务部门（支行）将已付购房款及时入账，并做好入账台账。

乙方应于每月3日前将《衡阳市城区商品房预售资金监管银行缴存与拨付台账》报甲方。
五、乙方及所属业务部门（支行）为房地产开发企业（以下简称“开发企业”）办理商品房购房个人按揭贷款业务（包括商业贷款和住房公积金贷款）前，应当与开发企业签订《商品房按揭贷款合作协议》（以下简称“合作协议”，乙方可提供“合作协议”范本），作为《商品房预售资金监管协议书》的补充协议。

六、乙方及所属业务部门（支行）应当做好开发企业商品房监管项目购房按揭贷款业务服务工作，并在通过贷款申请之日起2个工作日内，将发放的按揭贷款资金足额转入监管项目监管银行监管专用账户，不得挪作他用，并于每月10日前将贷款行上月已发放《衡阳市商品房按揭贷款银行报表清单》抄送市住保中心。

乙方及所属业务部门（支行）确因贷款额度等特殊情况不能在通过贷款申请之日起2个工作日内，将按揭贷款资金转入监管项目监管银行监管专用账户的，应当加强与开发企业的沟通衔接，但必须在通过贷款申请后、贷款资金发放之日起1个工作日内，将按揭贷款资金足额转入监管项目监管银行监管专用账户。
七、乙方应责成所属各支行做好签约监管项目的监管账户每日收、支款账务核对工作，形成电子台账报表，确保核对无误后将明细数据信息实时传送至预售资金监管平台，并履行监管职责。

八、乙方所属业务部门（支行）由于系统、POS机故障等原因，导致预购人无法通过新建商品房预售资金监管专用POS机刷卡缴款的，应及时解决并将相关情况通报甲方。

九、司法机关和有关部门对商品房预售资金监管专用账户进行冻结、划扣的，乙方应在冻结、划扣后5日内书面告知甲方，同时会同甲方协助开发企业做好与司法机关和有关部门的协调工作。

十、乙方未按本协议履行监管职责或者对其所属各支行监管不力，造成监管项目商品房预售合同款资金入账不及时（含贷款资金未转入监管账户）、监管支行擅自（拖延）拨付、挪用监管资金的，甲方有权责令其整改，对擅自拨付、挪用或划入非监管账户的监管资金，由乙方在60日内予以追回；未在规定期限内追回的，甲方将停止与未履行职责或监管不力的乙方所属业务部门（支行）签订新的《商品房预售资金监管协议书》或直接解除所监管项目预售资金监管权；情节严重的，甲方将转交人民银行市中心支行、市银保监委衡阳监管分局依据有关规定对未履行职责或监管不力的商业银行作出处理。

解除监管权的银行三年内（含三年）不得在本市行政区域内承担商品房预售资金的监管工作。
十一、本协议未尽事宜双方协商解决，协商不成的，甲方向衡阳市雁峰区人民法院提起诉讼。

十二、本协议有效期壹年，自签订之日内生效，壹式肆份，甲乙双方各贰份。

甲方（签章）：                   乙方（签章）：

甲方负责人：                    乙方负责人：

         年   月   日                     年  月  日



