2019年部门整体支出绩效自评报告

一、部门概况：
（一）部门职能职责概述：

1.贯彻执行有关交通建设工程质量、安全监督和工程造价管理的方针政策和法律法规。

2.负责全市交通建设工程（含国省干线公路新建、改建和大中修养护工程，大、中危桥改造工程，300吨及以上码头工程和城区农村公路等，下同）的质量和安全监督工作。

 3.负责全市交通建设工程的造价审查、监督和定额、材料价格信息等管理工作。

4.负责全市交通建设工程从业机构（交通建设工程施工、监理、试验检测及造价咨询等）及其从业人员资质（格）的审核、呈报等相关工作。

5.参与全市交通建设工程交（竣）工验收。

6.参与全市交通建设工程质量事故的调查处理，仲裁交通建设工程质量争议；参与调解和仲裁交通建设工程造价争议，出具造价仲裁鉴证；依法查处违反交通建设工程质量、安全和工程造价管理法律法规的行为。

7.指导各县（市）、南岳区交通建设工程质量与安全监督管理机构的业务工作。

8.承办市交通运输局交办的其他事项。  
（二）部门组织机构及人员情况：
质安处为衡阳市交通运输局管理的副处级事业单位，设有办公室、组织人事科、法规宣传科、财务统计科、质量监督科、安全监督科、监理检测科、造价审查科、造价监督科、城区管理所、监察科、工会12个内设科室。属于全额拨款事业单位，编委实有编制数51个。年末共有职工90人，其中：在职51人、退休39人。
（三）部门2019年度重点工作计划：
1、工作目标: 2019年我处负责监督的项目共12个，其中干线公路建设项目8个，铁路建设工程项目１个，渡改桥、危桥改造及安保工程项目3个。一年来，我处强化了质量、安全及造价监督管理责任，加大工作力度，全年完成交工检测42次，完成交工验收项目5个、竣工验收项目3个；共下发整改通知书 15份，下达停工令 1 份，约谈项目负责人 3 次。全市交通工程质量安全基本可控，实现了质量安全“零事故”，牢牢守住了质量安全底线，全面完成了上级主管部门下达的目标考核任务。
2、工作重点:完成市下达的年度目标管理考核任务。
（四）部门整体支出规模、使用方向、主要内容和涉及范围：
2019年我处实际完成收入1204.98万元，实际发生支出1145.79万元。其中基本支出1085.79万元（其中人员支出910.81万元、公用支出174.98万元），项目支出60万元。

（五）财务管理状况：
我处制定了财务管理、公务接待、公务用车、议事决策及内控管理制度，强化日常管理，财务运行严格执行各项有关法律法规、财政纪律、财务规章，做到公开公平公正，杜绝违纪违规行为。

二、部门（单位）整体支出管理及使用情况:
（一）基本支出:
主要包括工资福利支出832.59万元、商品和服务支出170.34万元、对个人与家庭的补助支出78.22万元、其他资本性支出4.64万元。各项资金严格按规定用途开支。“三公”经费预算为30万元，其中招待费4万元，车辆运行维护费26万。实际支出24.22万元，其中招待费3.99万元，车辆运行维护费20.23万元。较上年27.29万元减少3.07万元，减少11.25%。 
（二）专项支出:
1、专项资金安排落实、总投入等情况分析:
专项执法检查、检测、交通行政执法法规宣传、形象建设资金：财政到位资金60万元，总投入60万元。

2、专项资金实际使用情况分析:
2019年度交通专项资金60万元全部投入项目建设, 其中专项执法检查、检测、交通行政执法法规宣传、形象建设资金60万元，为本部门职能职责的实施提供了资金保障。

3、专项资金管理情况分析:
交通专项资金做到专项专用，制定相关制度，严格按程序管理专项资金，每一笔资金的投入达到年初预定目标，为保障专项执法检查、检测、交通行政执法法规宣传、形象建设工作任务的完成提供经济基础。
三、部门（单位）专项组织实施情况:
（一）专项组织情况分析:
交通专项执法检查、检测、交通行政执法法规宣传、形象建设资金60万元由安全、检测、法规科实施项目，以确保干线公路工程项目“平安工地”建设达标率达到100%；桥梁工程、高边坡施工风险评估率达到100%；安全生产监督检查计划项目覆盖率达到100%；发现的违法行为查处率达到100%；交通行政执法形象建设实现“四统一”。
（二）专项管理情况分析:
专项管理达到年初任务目标,为全市交通事业发展和社会稳定做出一定贡献。

（三）专项资金支出绩效情况:
各项专项资金的实施为确保全市交通行业监管工作到位，交通建设工程质量达优等、交通建设工程安全无重大事故。保障全市人民的生产生活及社会稳定，促进全市交通运输事业的发展，产生了深远的影响。

四、部门（单位）整体支出绩效情况:
根据部门整体支出绩效评价的要求，我处按照整体支出绩效评价指标进行分析，成立了评价工作领导小组，评价等次为优秀，具体情况如下：
（一）强化督查抓整改。

一是强化综合督查。2019年开展了三次质量安全及造价管理等综合督查，督查内容包括质量安全保证体系运行情况、现场安全防护及管理情况、实体质量及合同履行情况等等，根据督查所发现的情况编发了三期督查通报，指出各从业单位在工程质量、内业资料、施工安全方面存在的问题。第一次通报对S228、S339衡阳县界牌至西渡公路建设工程、武广衡山西站至黄花坪公路建设工程、耒阳市S567余庆至长坪公路改建工程相关从业单位进行了通报批评，责成对照督查中发现的问题全面自查梳理并切实进行整改。第二次通报对衡阳县蒸水灵瑞寺（清江）大桥建设项目各从业单位进行了通报批评，并因存在重大质量安全隐患而向业主下达了《停（返）工通知书》，责令停工整改，此项目目前还在整改中。
二是强化安全隐患排查。2019年我处在市交通运输局的支持下，继续聘用河北陆航进行安全隐患检查，通过引进第三方专业机构的检查来弥补自身人才不足的问题。第三方检查共发现问题35项，其中现场问题18项、基础资料问题17项。对第三方检查发现的问题立即形成问题清单，责成相关从业单位整改，从业单位整改完毕，回复我处，我处再委托第三方机构进行复查，由此循环，直至隐患整改到位，达到“隐患清零”目标。

三是强化实体质量检测。2019年我处一方面强化交工检测，严把关键工序交工验收关，特别是隐蔽工程，必须通过交工检测合格后，方可进行覆盖层的施工，有效地保证了各结构层的几何尺寸、强度及使用性能;另一方面强化实体质量抽查，结合第二次综合督查，聘请第三方试验检测机构对正在实施的工程实体质量进行抽查，对抽检不合格的，责成立即返工。

四是强化质量安全专项整治。2019年，根据各级主管部门的部署安排，先后开展了“严执法、防事故”、“隐患清零”、“顽瘴痼疾”等质量安全专项整治活动，每项活动均制定了实施方案或实施细则，进行了宣传发动，并对活动开展情况进行督促检查，确保了活动效果。
（二）强化履约压责任。

2O19年，我处以全省履约监管平台为抓手，强化关键岗位人员履约监管，确保各关键岗位人员质量安全责任落实到位，及时纠正不当履约行为。去年因履约率低，先后约谈了武广衡山西站至黄花坪公路建设工程项目、衡东县洣水大桥建设项目及衡阳县蒸水灵瑞寺（清江）大桥建设项目从业单位负责人，限期整改到位。对问题特别严重的衡阳县蒸水灵瑞寺（清江）大桥建设项目下达了停工整改通知，现该项目还未整改到位，没有复工。通过一年多时间的整治，各项目关键岗位人员在岗率均得到了有效的保持，压实了质量安全责任。
（三）强化服务树形象。

一是强化监理检测行业监管服务。扎实做好施工、监理、检测信用评价工作，切实维护交通建设市场秩序，组织对各检测单位及各驻工地试验室的检测工作质量进行专项督查，组织对监理单位履约情况专项督查，及时解决监理、检测从业单位遇到的困难，督促从业单位认真履约，提高经营诚信。

二是强化交通造价管理服务。加强地方材料价格信息员队伍建设，合理布置价格信息采集网点，不断提高价格信息质量，全年及时发布和上报材料价格信息12期，完成施工图预算项目审查15个，变更预算项目审查3个。造价审查工作做到了及时准确、无重大差错，较好地完成了市交通建设工程造价管理与控制的目标任务。

三是强化县市区质安机构监督业务指导服务。2019年，结合对自然村通水泥(沥青)路项目的督促检查，理顺了农村公路工程建设程序，帮助各县市区质安机构完善内务管理制度，提高监管业务水平。全年全市农村公路工程建设未发生安全事故，工程质量基本可控。
(四) 强化宣传助扫黑。

2019年，我处深入全市在建的12个交通工程项目建设单位进行了扫黑除恶宣传发动，对各项目从业人员进行了扫黑除恶专题培训教育，利用微信群传播扫黑除恶“应知应会”；各项目在项目部、施工现场张贴宣传标语100余幅，形成了浓厚的扫黑除恶专项斗争氛围，让扫黑除恶深入人心。我处利用电子屏幕、张贴横幅等形式，加大了扫黑除恶专项斗争的宣传力度，并设立了举报箱，方便群众举报。同时要求各县市区质安所每月需上报线索资料，由市处扫黑办收集汇总，建立好台账，结合综合督查开展线索摸排，深入12个项目建设单位和施工现场，及时了解情况，督导扫黑除恶工作。目前，各项目施工环境得到了根本性的改善，扫黑除恶工作取得了阶段性成果。
（五）强化党建强队伍。

一是认真抓好基层党建工作。2019年完成了处机关支部和退休支部换届工作，各支部组织生活更趋完善，基层党建“五化”工作不断加强；二是深入开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育。认真组织了三次集中学习研讨，积极开展“党员活动月”活动，加强党性教育，各支部先后到祁阳县潘市镇陶铸同志故居、衡阳市西湖公园夏明翰烈士纪念馆、衡山毛泽建烈士纪念馆参观学习先烈不屈不挠的革命斗争精神。整个主题教育做到：规定动作不走样，自选动作有深度，思想认识到位，检视问题到位，整改落实到位，取得了阶段性成效；三是积极开展工会活动。为提高全处干部职工参与全民健身运动的意识，增强凝聚力，5月25日，处工会组织全体干部职工在衡南县岐山森林公园开展了登山比赛活动。四是党建扶贫成效显著。负责帮扶的罗口町村村民活动中心主体工程已经完工、村内主要道路已建设完成0.4公里，贫困户子女考起大学的均得到了帮扶，未出现失学；村扶贫产业黄桃基地正在筹备，已经脱贫的贫困户无返贫现象发生；六是积极开展志愿活动，争创文明、卫生城市。我处启动了“志愿者包点位包路段活动”，大家舍弃休息时间，积极投身于志愿服务中，引导市民树立环境卫生保护意识和文明出行理念，进一步规范市民行为，提升市民素养，积极营造衡阳优美、文明、有序、卫生的城市人居环境，受到广大市民的一致好评。

五、存在的主要问题:

（一）基本支出中，预算资金安排近几年一直没有提高标准，应考虑物价等因素，适当提高行政运行预算资金安排；

（二）专项支出中，交通涉及的专项项目面广点多，一是存在预算资金安排不全面的问题；二是预算资金安排不足的问题。
六、改进措施和有关建议:
（一）细化预算编制工作，认真做好预算的编制。严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制，全面编制预算项目，优先保障固定性的相对刚性的费用支出项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性。

（二）加强财务管理，严格财务审批。在费用报账支付时，按照预算规定的费用项目和用途进行资金使用、审核、列报支付，财务核算杜绝超支现象的发生。

（三）持续抓好“三公经费”控制管理。严格控制“三公经费”的规模和比例，把关“三公经费”支出的审核、审批，进一步细化“三公经费”的管理，合理压缩“三公经费”的支出。
七、总体评价和自评得分情况：
根据省市绩效评价相关文件，我处召开了专题会议，制定了工作财政资金绩效评价实施方案，成立了由处长贺宇顺任组长、财务处长邓晔任副组长，财务科、办公室、业务科室为成员的专门工作小组，全面开展绩效评价工作。评价小组看基本支出、项目支出有关账目及相关文件资料，认真开展自评工作形成评价结论。自评得分情况为98分。

八、存在的问题和建议：
（一）单位负担重。
从近几年财政批复我处部门预算看，部门预算基本围绕保人员经费、公用经费包干进行。从实际工资运行和决算情况看，除基本支出外，单位每年要负担一些财政无预算的刚性支出，如精准扶贫工作支出等，资金缺口大。
（二）科学合理编制预算，严格执行预算。
加强预算编制的前瞻性，按照新《预算法》及实施条例的相关规定，按政策规定及部门的发展规划，综合上一年度预算情况和本年度预算开支变化因素，科学、合理地编制本年预算草案，避免项目支出与基本支出不准或预算支出实际出现较大偏差的情况，执行中确需调剂预算的，按规定程序报经批准。
（三）加强单位会计制度和新预算法学习培训。
加强新《预算法》、《事业单位会计制度》等学习培训，规范部门预算收支核算，一是制定和完善基本支出、项目支出等各项支出标准，严格按项目和进度执行预算，增强预算的约束力和严肃性。二是落实预算执行分析，及时了解预算执行差异，合理调整、纠正预算执行偏差，切实提高部门预算收支管理水平。

市交通工程质量与安全监督管理处

             2020年9月24日
