附件3

慈善楷模奖推荐对象简要事迹

1、唐仕亮（衡阳市慈善事务中心推荐） 

唐仕亮，男，1964年09月，生于衡阳市衡南县三塘镇。

湖南省衡洲建设有限公司董事长  高级工程师  坚持投身慈善公益活动20年。20年来，在唐仕亮董事长的带领下，秉承“只要企业还在发展，慈善之路便不会停止”的慈善理念，一路积极践行企业社会公民责任，立足社会、服务社会，带领企业员工投身公益事业，捐赠款项及物资总额超千万元。捐助范围涉及基础教育、爱心助学、爱心助农、修筑路桥、乡村振兴、抗疫物资等各项领域。

一是关心乡村下一代，托起留守孩童的艺术梦。在2023年07月，通过“百千万艺术童伴留守儿童关爱活动”为衡阳市雨母山镇梓木小学捐建舞蹈教室一间，以实际行动托起乡村孩子艺术之梦。二是热心公共慈善事业，积极践行企业社会责任。坚持投身慈善公益活动，连续20几年为衡阳市慈善总会定向捐赠，积极响应慈善总会号召在公司内部开展慈善一日捐活动。合计为捐款62万。三是心系教育事业，捐资助学暖桑梓。心系教育事业，不忘初心，始终关注学校发展。在获悉母校衡南五中引国防教育进校园，创建国防教育特色班的情况后，慷慨出资10万元，资助建衡南五中国防教育特色班，组建“衡洲建设国防班”回馈社会、支持教育事业。

2、吴满元（衡东县民政局推荐）

吴满元 ，男，衡东县少林文武学校校长、衡东县向日葵志愿者协会副会长。从小吃百家饭长大，受过很多人的关心和照顾，“滴水之恩当涌泉相报”，2004年开始投身公益事业，以大爱回报社会。19年来慰问贫困户、五保户，资助弱势群体六十多万元；为家乡义务修路、架桥、建小学，捐款近百万元；连续10余年慰问村里65岁以上老人和五保户，给困难学生减免或资助学费，照顾他们的家人；跨地域做慈善，给西部孩子们送去暖心“爱心包”，给遭遇千年一遇洪水的河南灾区连夜驰援生活物资；担任衡东县向日葵志愿者协会副会长，带领志愿者创新公益形式，开展直播爱心助学等，帮助困难学生家庭走出困境。至今，个人累计捐款320余万元（其中2021-2023年捐赠90万余元），本人和所带领的衡东县少林文武学校被湖南省评为首届扶贫助学“先进个人”以及“先进单位”。“2022年度衡阳好人”“衡阳市第八届2022年度慈善排行榜慈善家庭影响力榜”，个人获得“终身武术成就奖”、“民办教育先进工作者”、“优秀共产党员”等40余项荣誉称号。

捐赠企业推荐对象简要事迹

1、湖南省烟草公司衡阳市公司（衡阳市慈善事务中心推荐）

湖南省烟草公司衡阳市公司（以下简称衡阳烟草）成立于1984年7月，下辖衡南、衡阳、衡山、衡东、常宁、祁东、耒阳、南岳8个县级公司，主要负责组织衡阳市内烟叶生产经营、卷烟销售和烟草市场专卖管理，服务全市1800多户烟农，3万多名零售客户。

衡阳烟草始终践行“责任烟草”的担当，在聚焦主责主业的同时，积极履行社会责任，主动融入精准扶贫、乡村振兴建设，积极开展“双联”企业走访慰问送温暖、“慈善一日捐”、“金秋助学”、向广大困难零售客户、烟农发放“金叶慈善医疗卡”、疫情防控物资捐献、向环卫工人“夏送清凉”、助力全国文明城市创建、支持志愿服务和保护环境等一系列慈善活动，促进全市公益事业发展。选派11名党员组成6支乡村振兴工作队进驻对口帮扶村，1名驻村第一书记连续四年考核评定为“优秀”等次，衡山县局获评2022年度“乡村振兴驻村帮扶先进单位”，衡阳县局乡村振兴工作获地方党委政府赠锦旗点赞。新建“同航果园”“同航烟稻公园”“同航希望之家”“同航青苗学堂”等服务产业振兴、文化振兴和困难群体的公共服务平台，推动基层公共文化服务普惠化，激发乡村振兴新活力。2021年1月至2023年9月，衡阳烟草对外捐赠金额为957.7万元（其中：捐赠现金955.5万元，捐赠物资2.20万元），组织参与志愿服务1809人次，志愿服务时间达1809小时；2009年以来累计对外捐赠金额达1883.08万元。

同时，号召全体干部职工都参与到慈善公益事业中来，用实际行动奉献爱心，树立榜样。2002年以来，衡阳烟草系统740多名干部职工中先后涌现出4例非血缘造血干细胞捐献者，覆盖了各个年龄段，其中70后1人、80后2人、90后1人，达到全市非血缘造血干细胞捐献者十分之一，他们用大爱无疆的博爱挽救了别人的生命，让爱的火种薪火相传。例如，该单位一名80后职工谢弘，自2013年开始长期无偿献血，去年9月，他得知可以进行造血干细胞捐赠后，又义无反顾地加入了中华骨髓库，让人没想到的是，不到半年时间，就出现适配者，一名外省的血液病患者急需造血干细胞，然而，在前期体检中，谢弘因血糖血脂不达标无法进行造血干细胞捐赠，于是他决定减重，在四个多月时间里，从170斤减到150斤左右。身体达标后，谢弘于2023年11月9日在中南大学湘雅医院进行造血干细胞采集捐赠，他的善举让一位新疆的患者成功得到救治。

长期以来，衡阳烟草自觉践行“报效祖国、回报社会、成就员工”的烟草行业精神，创建“同航”企业文化，秉承“同心同行、共济共赢”的服务理念，积极投入社会公益慈善事业，先后荣获全国文明单位、全国卷烟打假工作先进集体、湖南省纳税50强企业、湖南省五四红旗团支部、衡阳市脱贫攻坚先进集体、衡阳市模范职工之家、衡阳市造血干细胞捐献工作先进单位、衡阳市“慈善企业排行榜”等社会荣誉。 

捐赠个人奖推荐对象简要事迹

1、林强（衡阳市慈善事务中心推荐）

奔立尔集团董事长林强创业二十多年来，不忘回馈社会，用心用情， 长年为福建、广东、湖南、广西等偏远山区学校留守青少年儿童捐赠校服及奖助学金 ，累计达1000万元。自2016年开始，每年捐赠奖助学金二十万元，创办衡阳市逸夫中学“ 自强班”，已连续七年为衡阳市各县（市）区家庭困难学子提供帮助。2022年9月，又与衡阳市委统战部、民进衡阳市委会、衡阳市慈善总会、衡阳市工商联、衡阳市民政局、衡阳市教育局等部门联合发起了“关爱留守儿童，呵护祖国花朵”公益慈善捐赠校服活动，为衡阳市及各县（市）区偏远山区留守青少年捐赠校服7801套，助学金20万元。共计总金额达100多万元。被湖南省评为“湖南省脱贫攻坚先进个人”、衡阳市委市政府授予“最美扶贫人”荣誉称号和衡阳市慈善总会颁发（2023年度）慈善排行榜个人第三名。为助力衡阳市“慈善之都  梦想启航”和教育产业高质量发展贡献奔立尔力量。

2、梁柏生（衡阳县民政局推荐）

梁柏生，男，60岁，衡阳县人，中共党员，衡阳柏金建设有限责任公司董事长、广西通锐柏娇混凝土有限公司董事长、广西防城港柏娇混凝土有限公司董事长、广西东兴柏娇混凝土有限公司董事长、南宁衡阳商会会长，在创业过程中，时时不忘回报社会，积极投身社会公益事业，先后他参与抗洪、抗疫、抗震捐赠，支持家乡教育与文化事业捐赠，支持家乡基础设施建设捐赠及“万企帮万村”精准扶贫，自2008年汶川地震个人捐赠8万起至今，个人和公司共捐赠300万余元，其中，2021年-2023年捐赠120.442万元（捐赠资金112.35万元，捐赠物资8.092万元）。
优秀慈善项目奖推荐对象简要事迹

1、“暖心”工程-关心失独家庭项目（衡阳市慈善事务中心推荐）

本项目为失独家庭量身定做，给予全方位的关怀，由市慈善总会联合市卫健委、市民政局、市总工会、市妇联、市残联、市计生协会共同发起“暖心工程”-关心失独家庭项目，衡阳市备战青年志愿者协会具体执行，项目执行期为2022年9月-2023年9月，项目总支出100万元，从市慈善总会慈善资金中支出。项目实施中，由具有专业知识和技能的“社工+志愿者”为失独家庭提供经济、物资、生活、精神、体力劳动等方面的服务，在5个城区分别设置生活陪伴、精神抚慰、排忧解难3个服务小组，成员达180余人，共服务失独家庭老人1574名。通过开展关爱活动，使失独家庭得到精神慰藉，提升老人的生活质量，摆脱自卑和封闭，及早融入社会，消除因失独之殇而带来的生活、生命的负影响，传递了党委政府和社会温暖。

2、“关爱未来、放飞梦想”福彩·慈善公益助学项目（耒阳市民政局推荐）

为进一步弘扬中华民族扶危济困的传统美德，弘扬慈善、福彩“扶老、助残、救孤、济困”服务宗旨，深化慈善助学工作，着力为青少年成长、成才、办实事解难题，让社会爱心惠及困难家庭的学子，为他们成才创造良好的社会环境。从2016年起，耒阳市每年组织开展“关爱未来、放飞梦想”福彩·慈善公益助学项目，从福利彩票公益金和慈善资金中挤出资金，资助本市应届高中毕业生考取二本以上且家庭贫困（1.家庭享受低保；2.因遭受重大变故或家庭成员患有重大疾病导致困难的学生；3.本人为孤儿或事实无人抚养儿童的学生）的学生，帮助贫困家庭解决子女上学难问题，截至2023年，已举行八届，累计投入助学金238万元，资助困难学子707名。

优秀慈善组织奖推荐对象简要事迹

1、衡阳市慈善总会（衡阳市慈善事务中心推荐）

衡阳市慈善总会成立于2003年，至今已走过二十年余发展历程，前十年是衡阳慈善事业起步探索打基础阶段，后十年是衡阳慈善事业不断拓展创新、快速上升阶段。救助资金由当年的几十万元提高到每年几百万元至现在的千万元。慈善基金由最初几百万元增至现在一亿多元，进入全省慈善事业第一方阵，为衡阳打造“爱心之都、慈善之城”积蓄能量，为建设美丽衡阳贡献慈善力量。为此，衡阳市慈善总会先后创建多种募捐、捐赠平台，广泛募集慈善资金和物资。同时在全市推出五大类（即重点类、精品类、传统类、项目类、合作类）30余项慈善救助项目，既涵盖了传统的救助内容，又创新了扶贫，公益科教文卫体环境保护等救助项目和救助方式。且公开透明，阳光慈善，只要受助者符合条件，对号入座，就可以得到救助。真正达到了大水满灌和精准滴灌的效果，救助水平不断提升。

乡村振兴特别贡献奖推荐对象简要事迹

1、“雏燕·春风行动”项目（衡阳市慈善事务中心推荐）

衡阳市“春风行动”是湖南省首个关爱和救助服刑人员子女的慈善项目，由衡阳市民政局、衡阳市慈善总会联合衡阳衡阳市司法局、民革衡阳市委以及爱心企业、慈善志愿者在衡阳市辖区内通过爱心捐助、法律宣教、心理疏导、志愿服务等各方面，建立常态化帮扶服刑人员子女制度，帮扶救助服刑在矫人员贫困家庭子女，让阳光照进“被遗忘的角落”，让司法公正和爱心救助完美融合。受助的服刑在矫人员不仅能得到物资上的捐助，更能收获精神上的教益和鼓舞。
2、伴“童”成长—社工助力乡村振兴服务项目（衡阳县民政局推荐）

衡阳县农村留守儿童和困境儿童数量较大，根据县内留守儿童和困境儿童面临的家庭经济困难、居住条件较差、心理健康不足、学业发展受限、亲子关爱缺失、隔代教育问题、自我实现受阻等问题，制定出符合留守儿童、困难儿童改善生活、教育助学、安全教育、心理关爱等系列帮扶，衡阳县紫竹轩社会工作服务中心于2021年启动伴“童”成长—社工助力乡村振兴服务项目，打造“社工+志愿者+慈善”工作模式，使用社会工作等专业力量为困境儿童开展关爱保护工作，进一步促进农村留守儿童和困境儿童健康、快乐成长来说，助力乡村振兴。

以社工志愿者为核心，带动心理咨询师、教师及其他专业服务力量，进入农村留守儿童和困境儿童家中，了解儿童需求，持续开展入户探访、爱心帮扶、心理疏导、资源链接、政策宣传等常态化关爱保护服务，并建立留守儿童和困境儿童服务档案；围绕心理健康教育、安全教育、“防性侵”专题活动、兴趣课堂、非遗文化传承、义卖捐赠、重点个案帮扶等开展服务活动。

