项目支出绩效自评报告
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一、项目支出概况
（一）项目实施单位基本情况。
衡阳市市场监督管理局高新分局是衡阳市市场监管工作部门，贯彻落实党中央关于市场监督管理工作的方针政策和决策部署，全面贯彻落实市委、市局和高新区管委会关于市场监督管理工作的部署要求，在履行职责过程中坚持和加强党对市场监督管理工作的集中统一领导。根据《衡阳市市场监督管理局园区分局职能配置、内设机构和人员编制规定》文件，本部门主要职责是：
负责市场监督管理；负责市场主体统一登记注册；指导市场监管综合执法工作；负责食品、药品、化妆品安全监督管理；负责特种设备安全监督管理；负责消费维权工作；负责保护知识产权；根据授权开展反垄断的相关工作等。
衡阳市市场监督管理局高新分局部门为2021年新二级独立核算单位，总编制数36人，年末实有在职人员30人（行政编制35人，事业编制1人）。离退休10人（离休0人，退休10人）。

（2） 项目资金基本情况包括预算资金基本性质、用途和主要内容、涉及范围等。
衡阳市市场监督管理局高新分局2023年项目资金总额为72.89万元，其中：知识产权20万元，园区中小企业专利划促进项目资金50万元，执法装备资金2.89万元。
（三）预算资金绩效目标，包括总体目标和年度目标。
二、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金及自筹资金的安排落实、总投入等情况。
因专项资金到账时间晚（基本位于2023年11月到账），致工作计安部门在2024年开展，资金已全部落实到位，将于计划时间内完成。
（二）项目资金实际使用情况。
1.知识产权20万元，结余9.07万元。
2.园区中小企业专利划促进项目资金50万元，结余16.03万元。
3.执法装备资金2.89万元，结余2.89万元。


（三）项目资金管理情况分析，主要包括管理制度、办法的制订及执行情况。
三、项目支出组织实施情况
（一）项目资金使用管理情况，主要包括项目资金及项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况。
（二）项目组织实施情况，主要包括项目招投标、调整、竣工验收等情况。
四、项目支出绩效情况
（一）项目支出决策情况。
（二）项目支出过程情况。
（三）项目支出产出情况。
（四）项目支出效益情况。
详情见项目绩效评价表。
五、主要经验做法、存在的问题及原因分析
在2023年的财政预算支出过程中，高新分局虽然努力保障各项监管工作的顺利开展，但仍存在一些问题和不足之处，具体如下：
（一）预算分配与监管需求不匹配。高新分局在特种设备安全监察、食品安全监管、药品医疗器械监管等专业领域的投入不够，执法装备和执法车辆等保障不足。由于预算制定过程中未能充分调研和预测新兴行业的发展趋势和监管需求，以及未能根据监管工作的实际情况及时调整预算分配，影响了基层监管工作成效。此外，在制定预算时未能充分考虑到恶意投诉行为的严重性和复杂性，导致分局在处理相关投诉、复议和诉讼时面临较大的行政和司法成本压力。
（二）知识产权工作预算支持不足。在推动知识产权转化运营方面，高新分局面临着企业动力不足、预算投入不大以及专业人才缺乏等问题。这些问题的存在，一方面影响了企业开展知识产权相关工作的积极性，另一方面也制约了高新区知识产权事业的发展。从财政预算的角度来看，这主要是由于在预算制定时未能充分考虑到知识产权工作的重要性和长期性，以及未能根据知识产权工作的实际需求增加相应的预算投入。
（一）优化预算分配机制，确保监管需求得到满足。加强调研与预测，建立定期调研机制，深入了解新兴行业的发展趋势和监管需求，以及基层市场监管部门的实际情况，为预算制定提供科学依据。动态调整预算分配，根据监管工作的实际情况和新兴行业的发展变化，动态调整预算分配，确保处理相关投诉、复议和诉讼等工作高质高效开展，确保基层监管力量得到有效保障。
（二）加大知识产权工作预算支持。设立知识产权专项资金，在财政预算中设立知识产权专项资金，用于支持企业开展知识产权相关工作，推动知识产权转化运营。制定和完善知识产权相关政策，加大对知识产权工作的扶持力度，激发企业的创新活力。
（三）加强预算执行的监督和评估。不断完善预算执行监督机制，加强对预算执行的监督和检查，确保预算资金按照计划使用，防止资金浪费和挪用。定期对预算绩效进行评估，分析预算执行的成效和不足，为今后的预算制定提供改进方向。

6、 有关建议
无。
7、 其他需要说明的问题
无。



