“打非治违”典型案例（2024年第二批）
2024年9月30日

为加强安全生产警示教育，提升本质安全水平，衡阳市应急管理局以治本攻坚三年行动和安全守底行动为抓手，聚焦各个行业领域安全生产重大事故隐患和重点检查事项，深入开展精准执法检查，牢牢抓住“关键少数”，严查各类非法违法和违规违章行为，现对一批“一案双罚”典型执法案例进行曝光，警示全市生产经营单位严格落实安全生产主体责任，推动企业主要负责人履行好第一责任人职责，守牢安全生产基本盘。

一、湖南捷瑞化工有限公司重大生产安全事故隐患案

【基本案情】2024年1月4日，衡阳市应急管理局执法人员对湖南捷瑞化工有限公司进行执法检查，发现该公司设备检修维修管理制度缺失（该公司因生产部撤销，设备管理职能划归车间管理，车间虽采取了安全管理措施进行安全生产，但未建立设备检修维修管理制度）。根据《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准（试行）》第十八条规定，该行为构成重大事故隐患。同时该公司主要负责人存在未组织制定并实施本单位安全管理制度的行为。

【处理情况】该公司未建立设备检修维修管理制度的行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十九条第二款的规定，公司主要负责人未组织制定并实施本单位安全管理制度的行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第二项的规定。依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零一条第一项、第九十四条第一款的规定，衡阳市应急管理局作出责令限期改正，对公司处2.5万元罚款的行政处罚；对公司主要负责人张某处3万元罚款的行政处罚。

衡阳华菱连轧管有限公司未对承包单位的安全生产工作统一协调、管理和炼钢厂车间厂房内铁水罐轨道运输线附近存在积水案

【基本案情】2024年2月8日，衡阳市应急管理局执法人员对衡阳华菱连轧管有限公司炼钢厂进行安全核查，发现该公司存在炼钢厂新建1#、2#LF 炉未进行安全评价、安全设施设计和安全设施竣工验收；未对承包单位（湖南涟钢建设有限公司）的安全生产工作统一协调、 管理；炼钢车间厂房内铁水罐轨道运输线附近存在积水；烘烤炉煤气管道未设置与熄火检测连锁的快速切断阀等7项违法行为。其中“未对承包单位（湖南涟钢建设有限公司）的安全生产工作统一协调、管理和炼钢车间厂房内铁水罐轨道运输线附近存在积水”的违法行为，根据《工贸企业重大事故隐患判定标准》第三条第（一）项、第四条第（二）项规定，判定为重大事故隐患。

【处理情况】衡阳华菱连轧管有限公司未对承包单位的安全生产工作统一协调、管理和炼钢厂车间厂房内铁水罐轨道运输线附近存在积水的违法行为，违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十九条第二款、第四十一条第二款，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零三条第二款、第一百零二条之规定，衡阳市应急管理局作出责令限期改正，对公司处8万元罚款的行政处罚；对公司直接责任人员王某处0.9万元罚款的行政处罚；对公司直接负责的主管人员朱某某处0.9万元罚款的行政处罚。

湖南蓬源鸿达矿业有限公司未按设计排放尾砂案

【基本案情】2024年4月9日，衡阳市应急管理局对湖南蓬源鸿达矿业有限公司冬茅冲尾矿库进行执法检查，发现该公司违规在坝尾排放尾砂，存在未按设计排放尾砂的行为。同时，调查发现公司分管安全负责人朱某某存在未依法履行法定职责，未及时排查生产安全事故隐患和制止纠正违反操作规程的行为。

【处理情况】该公司未按设计排放尾砂的行为，违反了《尾矿库安全监督管理规定》第十八条第二项的规定，公司分管安全负责人未依法履行法定职责，未及时排查生产安全事故隐患和制止纠正违反操作规程的行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第一款第五项、第六项的规定，依据《尾矿库安全监督管理规定》第四十条，《中华人民共和国安全生产法》第九十六条的规定，衡阳市应急管理局作出责令限期改正，对公司给予警告，并处3万元罚款的行政处罚；对公司分管安全负责人朱某某处2万元罚款的行政处罚。 

【典型意义】

为促进企业落实主体责任，保障生产安全，应急管理执法机关对上述3个案件均实施了“一案双罚”，既处罚了生产经营单位，又处罚了企业主要负责人（或相关责任人员）。

“一案双罚”对于加强安全生产监管，预防和减少生产安全事故，保障人民群众生命财产安全具有重要的意义。对企业和责任人同时施以处罚，能够更有效地督促企业加强管理，促使责任人认真履职，从而减少安全隐患，降低事故发生的概率。使得在安全生产领域的违法违规行为中，无论是单位还是个人，只要有责任，都无法逃避处罚，维护了法律的公正性和权威性。

“一案双罚”向社会传递出安全生产不容有失的强烈信号，对其他企业和责任人起到警示和震慑作用，有利于推动形成良好的安全生产环境。



