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项目支出绩效自评报告
（项目实施单位参考提纲）

一、项目支出概况
（一）项目实施单位基本情况。
[bookmark: _GoBack]衡阳市公路建设养护中心蒸湘分中心于2017年成立，内设9个机构：计划统计股、财务审计股、人事股、法制安全股、工会、工程股、养护股、办公室和纪检监察室。现有在职人员36人，退休人员28人。属市二级预算单位。
（二）项目资金基本情况包括预算资金基本性质、用途和主要内容、涉及范围等。
预算资金主要用于国省干线公路日常养护、农村公路日常养护、农村公路养护、农村公路安防工程、农村公路建设。
（3） 预算资金绩效目标，包括总体目标和年度目标。
1、年末全区干线公路优良率达90%以上，农村公路优良率达70%以上。
2、全面完成年度大中修及预防性养护任务，工程质量合格率达100%。
3、年内创建一条农村公路养护示范路。
二、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金及自筹资金的安排落实、总投入等情况。
项目资金共计1888.57万元，均已安排到位。
（二）项目资金实际使用情况。
1、国省干线公路日常养护：项目全年预算数142.53万元，执行数142.53万元，完成预算的100%。
2、农村公路日常养护：项目全年预算数49万元，执行数49万元，完成预算的100%。
3、农村公路养护：项目全年预算数205.73万元，执行数205.73万元，完成预算的100%。
4、农村公路安防工程：项目全年预算数21.32万元，执行数21.32万元，完成预算的100%。
5、农村公路建设：项目全年预算数1469.99万元，执行数1469.99万元，完成预算的100%。
（三）项目资金管理情况分析，主要包括管理制度、办法的制订及执行情况。
项目预期目标已完成，我中心严格按照财务制度规定，资金由市财政全额拨付，按规定使用项目资金，专款专用，不存在挤占挪用等违法违规行为。目前，资金支付全面实现信惠系统管理，不存在超范围超标准支出、转移资金、挤占挪用等违法违规问题。
三、项目支出组织实施情况
（一）项目资金使用管理情况，主要包括项目资金及项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况。
我中心严格执行项目预决算制度，按照规定用途使用项目经费，并由纪检部门监督，没有超范围使用现象。预算资金严格按照财务管理制度规定，实行专项管理，按照项目相关财务、会计和报账管理制度，严格项目资金使用管理。
（2） 项目组织实施情况，主要包括项目招投标、调整、竣工验收等情况。
每个项目按照规定的程序申请设立，审批文件、材料符合相关要求，事前经过必要的集体决策，保证了项目实施的完整性，项目调整及竣工验收都有相应的申请审批报告。
四、项目支出绩效情况
（一）项目支出决策情况。
项目建设流程、采购流程规范，材料符合相关要求，严格遵守内控管理制度和财务管理制度，遵守相关法律法规和相关管理规定。
（二）项目支出过程情况。
项目资金使用基本符合国家财经法规、会计准则的规定，资金的拨付有完整的审批程序和手续，不存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。
（3） 项目支出产出情况。
年末全区国省干线好评率达98%，农村公路好评率达98 %，在全省公路路况考核中跻身前列。
（4） 项目支出效益情况。
各项交通建设项目为道路沿线及运输站场附件的群众提供的收入增加，将绿色发展要求贯穿公路规划、设计、建设、运营、管理、服务全过程，着力建设资源节约、生态环保、节能高效、服务提升的绿色公路。
5、 主要经验做法、存在的问题及原因分析
（一）主要经验做法。
1、出台工作改革方案，全面加强制度保障
针对农村公路建设、管理、养护方面存在的制度短板，正式出台了《蒸湘区农村公路管理养护体制改革方案》和《蒸湘区路长制实施方案》两大改革文件，进一步聚焦农村公路管理养护体制改革，促进路长制建设，促进建构区、镇、村三级路长管理格局。
2、加强农村公路养护工作，全面提高养护质量
推动农村公路养护管理信息化、智能化、精准化、高效化。组织工程、养护、计统、桥梁等工作人员参加衡阳市公路统计质量提升专项行动暨养护、桥隧管理人员培训，利用湖南省交通运输基础设施数据管理系统进行了年报数据库内线路的采集更新工作，同时按照培训要求充分利用“养路通”智能化巡路平台，每月全覆盖巡路一次，根据巡路结果及时上传病害和安全隐患，加强决策及时性、科学性。
3、加强国省干线及桥梁养护，守护百姓回家路
一是不断加大养护投入，实现国省干线及桥梁养护全覆盖。我分中心管养桥梁10座，其中Ⅱ级养护桥梁6座，Ⅲ级养护桥梁4座，今年按规范及市中心要求开展桥梁日常养护工作，落实桥梁管养任务，对中心桥梁按期检查，保证日常检查、经常检查及定期检查的频率达标，及时处理了桥梁的安全隐患及病害。二是坚持节假日值班值守。我分中心管养的国省干线是市区联通各县区重要交通节点，车流量大，今年来我分中心在节假日尤其是元旦、五一、中秋、国庆期间加强值班值守，发动志愿者开展文明劝阻保畅通。
（二）存在的问题。
配套资金难以及时到位。各预算资金来源多元，每类资金要求各异，导致资金难以及时统一到位。交通专项资金到位进度慢，部分资金拨付集中在年末，一定程度上影响项目进度。
6、 有关建议
及时更新数据。加强与省交通厅协调及时更新公路养护年报数据。将辖区公路纳入年报数据库，实时沟通，缩小信息差，尽量将预算资金拨付到位，确保干线公路县市区日常养护和养护工程以及农村公路日常养护和养护工程及时得到实施。
七、其他需要说明的问题（无）
