衡阳市应急管理局发布2025年一季度

安全生产非法违法典型案例

为加强安全生产警示教育，保持“打非治违”高压态势，扎实推进安全生产治本攻坚三年行动和安全强基固本攻坚，衡阳市应急管理局发布2025年第一季度4起安全生产非法违法典型案例。通过以案为鉴、举一反三，警示全市生产经营单位严格落实安全生产主体责任、主要负责人严格履行安全生产第一责任人职责，树牢安全发展理念，全面排查整治风险隐患，不断提升企业本质安全水平。

湖南某检验认证有限公司设备检测报告失实案

【基本案情】2025年1月8日，衡阳市应急管理局执法人员根据上级交办任务，对湖南某矿业有限公司进行现场核查。核查发现，湖南某检验认证有限公司（主要从事安全生产检测检验、安全生产技术服务、安全评价等业务）2024年9月9日、9月23日分别为湖南某矿业有限公司出具《矿用提升机检测报告》和《旋式轴流通风机检测报告》，其中《矿用提升机检测报告》存在3处失实情况，《旋式轴流通风机检测报告》存在1处失实情况。
【处理情况】湖南某检验认证有限公司出具的检验报告与实际不符的行为，违反了《中华人民共和国安全生产法》第七十二条第一款的规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条第一款，衡阳市应急管理局责令该公司停业整顿1个月、并处罚款5.5万元的行政处罚。
二、衡阳市蒸湘区某石膏线条厂特种作业人员（高处作业人员邱某程）未持证上岗作业案

【基本案情】2025年1月21日，衡阳市应急管理局执法人员根据群众举报，对衡阳市蒸湘区某石膏线条厂进行执法检查。检查发现，该厂加固改建老旧厂房施工现场作业人员邱某程未按规定取得高处作业资格，但在离地面垂直高度4米处进行电焊作业。执法人员当场下达《现场处理措施决定书》，责令现场作业人员邱某程立即停止高处作业。
【处理情况】衡阳市蒸湘区某石膏线条厂特种作业人员未按照国家有关规定经专门的安全作业培训并取得相应资格上岗作业的行为，违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十条第一款，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十七条第七项，衡阳市应急管理局责令该厂限期改正，并对其作出罚款4900元的行政处罚。
三、衡阳某设备有限公司员工郑某生未按照国家有关规定经专门的安全作业培训并取得相应资格进行焊接与热切割作业案

【基本案情】2025年2月6日，衡阳市应急管理局联合蒸湘区应急管理局开展企业复工复产暗访督导时发现，衡阳某设备有限公司安装人员未按规定取得焊接与热切割特种作业操作证，在衡阳某高压气瓶管制作有限公司进行设备安装焊接作业，执法人员当场下达《现场处置措施决定书》，责令现场作业人员郑某生立即停止作业。

【处理情况】衡阳某设备有限公司员工郑某生未按照国家有关规定经专门的安全作业培训并取得相应资格进行焊接与热切割作业的行为，违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十条第一款，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十七条第七项，衡阳市应急管理局责令该厂限期改正，并对其作出罚款5000元的行政处罚。
衡阳县渣江镇某百货商店非法经营、储存烟花爆竹案

【基本案情】2025年1月24日，衡阳县应急管理局接群众举报，对衡阳县渣江镇某百货商店进行现场检查。检查发现，该店在未取得《烟花爆竹经营（零售）许可证》的情况下，擅自经营烟花爆竹，并租赁他人房屋储存烟花爆竹，执法人员现场查扣非法经营的各类烟花爆竹共计104件。

【处理情况】衡阳县渣江镇某百货商店非法经营、储存烟花爆竹的行为，违反了《烟花爆竹安全管理条例》第三条第二款，依据《烟花爆竹安全管理条例》第三十六条第一款的规定，结合衡阳市应急管理局印发的《衡阳市安全生产领域一般违法行为从轻、减轻行政处罚清单（试行）》，衡阳县应急管理局责令该店立即停止非法经营烟花爆竹行为，对其做出没收非法经营的烟花爆竹、并处罚款1万元的行政处罚。
