附件1：

衡阳市2026届毕业生一次性求职补贴
申报指南

一、发放对象和标准
衡阳区域内毕业学年积极求职创业的省内全日制普通高等学校、技工院校高级工班、预备技师班、技师班和特殊教育院校职业教育类非定向培养的所在家庭享受城乡居民最低生活保障待遇的；所在家庭为零就业家庭的；所在家庭为防止返贫监测对象家庭的;本人持有《中华人民共和国残疾人证》的；本人在本学历在读期间获得国家助学贷款的；本人持有《特困人员救助供养证》的2026届毕业生，按照每人1500元标准给予一次性求职补贴，同一发放对象只能享受一次。
二、申请、审核和拨付
一次性求职补贴按按“个人申请—学校初审—人力资源社会保障部门审核及公示—资金拨付”的程序进行。个人在“湘就业”平台自主申请，学校和人社部门均在“湖南省人社一体化平台”（以下简称省平台）审核。
（一）个人申请
学校组织符合条件的2026届毕业生（以下简称申请人），在2025年9月20日前进行线上申请和线下提交材料。
1、申请步骤 
（1）申请人关注“湘就业”微信公众号，进入“服务大厅--高校毕业生专区--求职创业补贴”模块，通过填写实名信息获得个人登录账号后，进入补贴申请页面。
（2）申请人点击“立即申请”，按照系统提示，准确填写个人申请信息。如果同时符合多种困难类型条件，请尽量选择一种证明材料相对简便的类型申请。通过系统校验比对的不再提供相关证明材料，不通过以及省外生源毕业生根据申请类别上传提供相应证明材料。最后点击“提交”完成线上申请。注意：本次补贴资金是直接发放到毕业生本人的社会保障卡金融账户中。请所有申报的学生统一填写社保卡账户，并且务必仔细、反复核准账户号。
（3）提交申请后，申请人可在“申请记录查询”模块查看申请审核进度、申请被驳回时可修改完善申请信息重新提交、获取《湖南省应届毕业生一次性求职补贴申请表》（以下简称《申请表》，样表见附件2）。
（4）申请人按“困难证明材料”要求将对应的困难证明资料上传。
（5）使用扫描软件扫描上传证明材料，保证上传的资料完整、清晰、端正。由于上传或提交的材料不清、不全，学校、人社部门无法有效核实的，申请人应在审核期间按照反馈的审核意见及时重新上传或提交佐证材料，逾期未申请或未在规定期限内按要求上传或提交相关佐证材料的视同自愿放弃申请。
2、基础申请材料
所有申请人应按要求向学校提供如下纸质材料接受初审：
所有申报人员，无论校验是否通过，都需提供纸质版《申请表》，此表为申请人完成线上申请后，系统下载打印或使用附件2打印，学生申请栏需申请人手工填写家庭困难情况简要说明，并签署申请人姓名和填报日期。
3、困难证明材料
通过系统校验比对的不再提供相关证明材料，系统校验不通过以及省外生源毕业生根据申请类别在申报页面上传完整、清晰的与申请类型对应的“困难证明材料”原件扫描件，并提交所有资料纸质版原件交学校同步审核：
第一类：低保家庭
提供①和②两项材料：
①《城乡居民最低生活保障金领取证》（以下简称《低保证》，含低保金领取人及家庭成员相关信息页面）；申请人非《低保证》持有人且《低保证》上没有注明与持证人家属关系的，还要提供能体现其家属关系的居民户口簿页面（户主页、低保证持有人页及学生页）。
对不能提供有效《低保证》的，由低保金发放地县区级及以上民政部门出具加盖公章的城乡居民最低生活保障对象证明原件，证明中须写明申请人姓名、身份证号、所在家庭地址、家庭中低保金领取人姓名及身份证号、申请人和低保证持有人的关系，及目前家庭享受城乡居民最低生活保障待遇的情况。如低保金领取人非申请人父母的，还要提供能体现其家属关系的居民户口簿页面（户主页、低保领取人页及学生页）。
②2025年低保金发放凭证。低保金发放凭证是指《低保证》上2025年低保金领取记录页面或低保金发放银行流水记录，银行流水记录须体现低保发放人姓名和2025年低保发放记录，并有银行章印。
第二类：零就业家庭
省内生源直接依据系统校验情况判定，无需提供“困难证明材料”，系统校验通过即上传基础资料，系统校验不通过即不符合条件。省外生源需提供入学前户籍所在地县区级及以上人社部门在人社相关业务系统查询到的零就业家庭基本信息打印（复印）件，并加盖公章。
第三类：防止返贫监测对象家庭
提供加盖户籍地县区级及以上农业农村部门公章的“全国防止返贫监测和衔接推进乡村振兴信息系统”内信息查询结果，并加盖公章。
第四类：特困人员
提供申请人在有效期内的《特困人员救助供养证》。
第五类：残疾
提供申请人在有效期内的《中华人民共和国残疾人证》或《中华人民共和国残疾军人证》。
第六类：已获得国家助学贷款
贷款合同，助学贷款合同时间应处于本学历层次就读期间。
（二）学校初审、公示及申报
申请人线上申请信息提交后，将上传至省平台学校初审端口，由申请人所在学校进行初审。
学校对申请人提供的申请材料查验系统，确保资料清晰完整，确认申请表信息填写完整，结合系统校验比对情况进行初审。主要审核申请人是否属于毕业学年内，申请类别与佐证材料是否相符，审核不通过须学校及时反馈申请人。今年学校公示阶段为人社部门复审通过后，再由学校将最终通过的人员信息在校内进行公示,公示期不少于5个工作日。
（三）人社复审、公示及拨付
1、复审后报送材料
人社部门复审结束后学校报送一份按如下顺序装订的资料：
（1）复审通过的《2026届毕业生一次性求职补贴汇总表》。由省平台导出，打印一式三份（其中两份单独报送，不装订进资料），盖学校公章。
（2）复审通过的《2026届毕业生一次性求职补贴花名册》。由省平台导出，打印一式两份（其中一份单独报送，不装订进资料），盖学校公章。
（3）复审完成后学校进行公示的网址和网页截图，打印一份并盖学校公章。
（4）毕业生学籍证明。由省平台导出，学校学籍管理部门集中核定并盖章出具。
（5）助学贷款类毕业生助学贷款证明。由省平台导出，学校资助部门集中核定并盖章出具。
（6）毕业生《申请表》。需经学校审核后在对应栏签署意见，盖院系公章、学校公章；学校如无院系，院系意见栏可由学校审核部门签署意见并盖章。毕业生申请材料按申请表、身份证、银行卡顺序排放形成一人一份完整基础资料，并按花名册名单对应顺序排列，在申请表右上角标对应序号。
2、人社部门公示
人社部门审核学校递交的申请材料后，将审核通过情况进行公示。公示平台一般为本级人社部门官方网站，公示期不少于5个工作日。
3、发放补贴资金
本次补贴资金是直接发放到毕业生本人的社会保障卡金融账户中。请所有申报的学生统一使用社保卡账户，并且务必仔细、反复核准账户号。对于账号错误导致拨付失败的人员，因再次拨付流程较多，无法确保再次到账时间。
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