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项目支出绩效自评汇总报告


一、项目支出基本情况
（一）项目实施单位基本情况
1. 工作职责
衡阳市城建档案馆隶属市住房和城乡建设局为全额拨款事业单位，主要负责衡阳市（五县、二市、一区）城建档案业务指导工作，根据上级要求制定衡阳市城建档案事业发展规划，并督促实施；受市建设行政主管部门委托，负责接收和管理全市规划范围区内（含开发区）的城建档案资料，负责城建档案从业人员培训，负责城建档案信息利用和咨询服务，编辑出版有关城建档案信息工作。
2. 机构情况
2024年本单位综合科，业务服务一科，业务服务二科，信息服务科四个科组成。
3. 人员情况
衡阳市城建档案馆为全额拨款事业单位，定编为 18 人， 现有干部职工 15 人，空编 3 个。
（2） 项目资金使用管理情况
  本单位项目有：1、档案专项保管经费。2、库房改造项目。   
档案专项保管经费项目实际发生费用46万元，主要用于采购库房恒温恒湿管理系统、工程造价费等开支。
   库房改造项目实际发生费用23.69万元，主要用于档案库房改造开支。
（3） 项目支出绩效目标完成程度
 预期目标：1、认真做好档案规范管理工作,加强档案安全管理工作，完善档案日常管理与维护管理工作制度，实行专人管理，确保数据安全、完整。2、完库房涨库改造，增加档案库存量、保障库房安全正常运转，维护各项设施设备完好，完成库房密集架安装。提高库房智能化管理水平，打造现代化库房。
实际完成情况：按照预算绩效管理工作的总体要求，2024年实行绩效管理绩效评价结果良好。我单位财务管理严格依法依规，做到公开公平公正，在严格执行各项有关法律法规、财经纪律、财务规章制度的同时，进一步系统规范了专项项目的申报严格按照财政资金管理的要求进行，专项资金财政拨款到位后及时进行了项目开支和资金投入。较好的完成年年度预期目标。
2024年度我单位项目支出绩效自评分为100分。
2、 绩效评价工作情况
1.绩效评价目的：考核资金支出效率及综合效果，及时总结经验，分析存在的问题和原因，切实采取有效措施进一步改进和加强财政资金管理，不断提高资金使用效率，为后续财政资金预算及使用提供依据。通过绩效评价，树立绩效管理理念，做好预算绩效管理，提高财政资金效益，优化财政支出结构。
2.绩效评价对象：2024年度档案专项资金。
3.绩效评价范围：本次绩效评价范围为2024度档案专项保管经费、库房改造项目涉及资金69.69万元。
三、项目支出主要绩效及评价结论
我单位设立以主任为负责人的项目领导小组，配备专门执行人员、物资、设备。严格项目管理，对项目资金实行专款专用，对项目实施情况现场取证并妥善保管好相关资料， 项目实行专款专用、量入为出的原则，实际发生支出与申报资金基本相符，根据计划安排项目进度，基本完成预期目标。
四、绩效评价指标分析
近年来，按照党的十九大“关于全面实施绩效管理”的决策部署和预算法要求，预算绩效管理改革逐步深入，绩效管理的广度和深度大幅拓展，拓展了绩效评价范围、健全了绩效评价体系、完善了绩效评价指标、标准和方法、提高了绩效评价的科学性等。因此保持项目工作开展的持续性和有效性非常必要。
项目整体指标情况
产出情况：
1、 数量指标：100%完成了年初预期工作任务。
2、 质量指标：依法依规，保质保量完成项目设备验收任务。
3、 时效指标：按时间节点完成了相关工作任务。
4、 成本指标：严格按照预算执行支出，未超出年初预算成本。
效益情况：
1、 社会效益指标：增加档案入库量、有效促进档案工作。
[bookmark: _GoBack]2、可持续影响指标：延长档案保存周期。
3、服务对象满意度情况：档案使用满意度为98%。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
加强专项资金绩效管理。通过2024年度专项绩效评价工作的开展，进一步加强专项支出的绩效管理，完善业务和财务管理制度，健全和落实财务监控机制，有效提高专项资金的使用效益和效率，确保财政资金的使用绩效。
6、 有关建议
一是完善预算编制，加大预算统筹力度，对政府性资金综合考虑、统一管理、统筹安排，提高预算的约束力。二是建立健全分工明晰、责任明确、相互制约的资金分配、使用、监督机制，明确项目主管部门、项目实施单位和财政部门的职责和权力，为资金规范分配使用提供制度保证。三是建议做好项目规划，制定项目推进进度时间表，加快推进项目进度，结合实际情况及时对项目绩效目标进行调整纠偏。四是建议结合上一年度的实际使用情况和当年度的资金需求编制年度项目资金使用计划，尽量减少项目资金结余，切实提高资金运行的效率和效益。
7、 其他需要说明的问题
无

