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部门整体支出绩效自评报告
（参考提纲）
为进一步规范财政资金管理，提高财政资源配置效率和财政资金使用效益，根据省委省政府《关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发〔2019〕10号）和《衡阳市预算绩效管理实施办法》(衡办发〔2021〕13号)的文件精神，我中心对部门整体支出进行了绩效评价，现报告如下：
1、 部门、单位基本情况
（1） 机构设置。
衡阳市公路建设养护中心蒸湘分中心于2017年成立，内设9个机构：计划统计股、财务审计股、人事股、法制安全股、工会、工程股、养护股、办公室和纪检监察室。属市二级预算单位。
（二）职能职责。
为经济社会发展提供公路交通保障。国省干线公路、农村公路建设与养护；公路抢修与保通公路绿化；路产路权维护；协助路政管理。
承担辖区内国省干线公路和农村公路、桥梁的建设、养护和管理职责。
负责编制并组织实施辖区内管养公路的发展规划和养护计划。
负责所管养公路及附属设施的建设、日常养护、改造升级、绿化工作、公路安防工程等。
协助所管养公路、桥梁的路政管理；参与、协助公路沿线户外广告设置管理；协助查处侵占公路用地、破坏公路设施等违法、违规、违章行为，依法维护公路产权等工作。
二、一般公共预算支出情况
（一）基本支出情况
2024年基本支出740.79万元，较上年减少127.81万元。其中：工资福利支出536.51万元，占基本支出的72.42%，主要用于在职干部职工工资、绩效奖励、养老保险、医疗保险等保障缴费等。一般商品和服务支出104.42万元，占基本支出的14.1%，主要用于为保障基本运行而发生的水费、电费、物业管理费、办公费、印刷费、邮电费、维修费、差旅费等。对个人和家庭补助支出87.66万元，占基本支出的11.83%，主要用于发放离退休人员绩效奖、综治奖等。资本性支出12.2万元，占基本支出的1.65%，主要用于办公设备购置及其他资本性支出。
（二）项目支出情况
2024年项目支出1417.58万元，较上年降低470.99万元,主要用于X009线十里荷塘段旅游公路提质改造、X007线提质改造工程、X008线与CZ02线路面大中修工程、蒸湘区CX42、CX43、CX46线等20条农村公路生命安全防护工程项目等方面支出。
三、政府性基金预算支出情况（无）
四、国有资本经营预算支出情况（无）
五、社会保险基金预算支出情况（无）
六、部门整体支出绩效情况
（1） 落实安全保建设
今年来，我分中心坚决落实上级关于2024年度安全生产工作部署安排，全面压实安全生产责任，严守安全生产底线，认真贯彻落实党政领导干部安全生产责任制有关规定，严格执行安全生产要求，着力加强安全生产监管，持之以恒加强安全隐患排查整治，不断提升应急处置能力。
1.抓好公路安全隐患处置工作。坚持常态化安全巡查，特别是恶劣天气，事故多发路段及重点部位的高频率安全巡查。发现问题及时处治，确保公路安全畅通。全年共处理公路安全隐患26处，其中临水临崖地段9处，增设护栏700米，急转陡坡2处，桥面护栏重建1处，整改1处，开展“荧光行动”，通过排查，累计增设了13处反光标识牌。
2.健全安全生产管理体系。定期召开安全会议，传达各级政府安全生产会议精神和重要批示。对安全生产管理、培训等进行了具体部署，根据今年安全生产月“人人讲安全、个个会应急”的主题开展了应急安全演练、消防安全知识培训、安全知识竞赛等活动。
（二）建养公路保畅通
（1）出台工作改革方案，全面加强制度保障
今年来，针对农村公路建设、管理、养护方面存在的制度短板，正式出台了《蒸湘区农村公路管理养护体制改革方案》和《蒸湘区路长制实施方案》两大改革文件，进一步聚焦农村公路管理养护体制改革，促进路长制建设，促进建构区、镇、村三级路长管理格局。
（2）加强农村公路养护工作，全面提高养护质量
[bookmark: _GoBack]一是加大投入，有路必养。今年，以年度养护管理考核为工作重点，已完成全区县、乡、村道全部农村公路的日常养护。其中对12.4公里县道和5公里乡道开展了预防性养护。真正做到“有路必养”。二是推动农村公路养护管理信息化、智能化、精准化、高效化。组织工程、养护、计统、桥梁等工作人员参加衡阳市公路统计质量提升专项行动暨养护、桥隧管理人员培训，利用湖南省交通运输基础设施数据管理系统进行了年报数据库内线路的采集更新工作，同时按照培训要求充分利用“养路通”智能化巡路平台，每月全覆盖巡路一次，根据巡路结果及时上传病害和安全隐患，加强决策及时性、科学性。
（3）加强国省干线及桥梁养护，守护百姓回家路
一是不断加大养护投入，实现国省干线及桥梁养护全覆盖。我分中心管养桥梁10座，其中Ⅱ级养护桥梁6座，Ⅲ级养护桥梁4座，今年按规范及市中心要求开展桥梁日常养护工作，落实桥梁管养任务，对中心桥梁按期检查，保证日常检查、经常检查及定期检查的频率达标，及时处理了桥梁的安全隐患及病害。二是坚持节假日值班值守。我分中心管养的国省干线是市区联通各县区重要交通节点，车流量大，今年来我分中心在节假日尤其是元旦、五一、中秋、国庆期间加强值班值守，发动志愿者开展文明劝阻保畅通。
（三）争先创优展风采
今年来，我分中心深入贯彻习近平总书记关于“四好农村路”重要指示，进一步展现蒸湘区农村公路建设成果，不断加大宣传工作力度，创优创先，树立蒸湘公路良好形象。
七、存在的问题及原因分析
一方面由于基本支出中日常公用经费保障不足，造成部门预算编制与实际执行存在一定脱节和偏差；另一方面因单位无动态调整的可支配收入，收入来源比较单一。
8、 下一步改进措施
进一步加强预算管理，严格按照财政定额标准，编足编实基本支出，压缩非必要、绩效不佳的项目支出。
九、其他需要说明的情况（无）
