衡安办﹝2017﹞ 26号
关于组织企业、个体经营户和居民签订

安全生产承诺书的通知

各县市区人民政府、“两区一园”管委会：

为配合全省“落实企业安全生产主体责任年”活动开展和我市“五个新衡阳”建设，营造“人人讲安全、事事想安全、时时保安全”氛围，经市安委会研究，决定组织企业、个体经营户和居民签订安全生产承诺书。现就有关事项和要求通知如下：

一、承诺书的签订对象

承诺书的签订对象为各县市区、“两区一园”辖区所有企业（含中央、省市属企业，以下简称企业）、个体经营户、村(社区)民。企业、个体经营户安全生产承诺书，由企业、个体经营户法定代表人或实际控制人签订；安全生产入户承诺书，由家庭成年成员代表签订。

二、签订工作的组织

由县市区（园区）安委办指导乡镇（街道）、村（社区）委会组织辖区企业、个体经营户及所属居民签订。承诺书内容全市统一，内容附后。

三、有关要求

    （一）高度重视，认真安排部署。组织企业、个体经营户和居民签订安全生产承诺书是强化我市全民安全意识的一个重要举措，是全市安全生产工作的一项重要安排。各地要高度重视，要落实好属地管理、签订职责，务必把签订工作作为一件要事急事抓实做细，认真安排部署。

    （二）严密组织，确保应签必签。各县市区（园区）要检查督导乡镇（街道）、村（社区）委会严密组织实施，采取多种形式与企业、个体经营户和居民签订承诺书，确保签订到位、无一遗漏。承诺书结合“安全生产月”活动开展进行签订，企业和个体经营户承诺书要求一年一签，做到法定代表人或实际控制人变动随时签订；居民承诺书每3年签一次；签订工作应于每年6月底前完成。

    （三）分类存档，严禁弄虚作假。承诺书签订一式两份（背胶版和纸质版，由县市区、园区按照下发样式组织制作）。一份（背胶版）由企业、个体经营户和居民张贴：企业承诺书张贴于企业安全宣传栏中；个体经营户承诺书张贴于经营门店外显著位置；入户承诺书张贴于居民家中明显处。一份（纸质版）由乡镇（街道）安监站分类装订存档备查。签订工作落实情况纳入全市安全生产工作考核，对落实不力的予以通报批评。

    （四）深入发动，营造安全氛围。各县市区（园区）安委办要指导乡镇（街道）、村（社区）委会运用广播、会议等载体，搞好动员教育，宣传签订承诺书的意义，赢得企业和居民的广泛认同和配合。要通过签订承诺书，强化全民安全意识，营造全市安全氛围，为全市安全生产形势持续稳定好转打下群众基础和思想基础。

附：1、衡阳市企业安全生产承诺书

    2、衡阳市个体经营户安全生产承诺书

      3、衡阳市安全生产入户承诺书

                         衡阳市安全生产委员会办公室

                               2017年4月14日

附件1

衡阳市企业安全生产承诺书

为响应全省“落实企业安全生产主体责任年”活动号召，我单位向      乡镇（街道）承诺如下。
一、强化“生命至上，安全第一”理念，落实主体责任。严格履行法定代表人、实际控制人同为安全生产第一责任人责任，实行企业全员安全生产责任制度，落实一岗双责，坚决防止安全生产主体责任虚挂落空和生产经营活动唯利是图。
二、树立“违法就是犯罪”的观念，保证守法生产经营。落实安全责任、管理、投入、培训和应急救援“五到位”，保证企业生产经营资质合法、从业人员资格合规、安全生产条件具备、安全生产法规落实，坚决防止违章指挥、违规操作等违法违规行为。
三、树立“隐患就是事故”的观念，杜绝发生安全事故。严格重大危险源全程监控、安全风险分级管控、事故隐患排查治理等制度，认真执行政府部门整改指令、行政决定，坚决防范重大危险不明、风险管控不严、隐患排查不力引发事故。
以上承诺，如有违背，自愿接受行政、刑事处罚，并承担相应民事责任。
                                 承诺单位签章：

                               二0一七年  月 日
附件2
衡阳市个体经营户安全生产承诺书

    为建设“五个新衡阳”，创建平安和谐村（社区），切实履行好个体经营者的社会责任，我向      村（社区）承诺如下：

    一、高度重视安全。认真学习安全生产、消防安全、交通安全等方面的法律法规和规章规定，积极参加安全宣传教育和学习培训，教育员工强化安全意识，配备相应的安全设施设备。
二、依法安全经营。保证与合法生产经营企业建立采购、销售、承包和租赁等经营关系；保证燃气存储、运送、使用以及用电安全；绝不销售国家规定禁售的易燃易爆危险物品；杜绝非法经营烟花爆竹和危险化学品。  

三、保护安全设施。自觉做到不占道经营或制造道路安全隐患，不锁闭或封堵消防通道和安全出口，不遮蔽或损坏安全警示标志，不设置可能存在安全隐患的灯箱、广告牌等户外或临街设施。
    四、服从安全监管。经常排查本经营场所安全隐患，落实各项安全制度和防范措施。依法接受负有安全生产监督管理职责的部门的监督管理，坚决执行安全监管指令。积极举报公共场所或其他生产经营场所安全隐患（衡阳市安全生产举报电话8869036），听从村（社区）工作人员的安全指导，积极参与村（社区）安全宣传活动。

                                   承  诺  人：

                                二〇一七年  月  日

附件3

衡阳市安全生产入户承诺书

为建设“五个新衡阳”，创建平安幸福家园，我谨代表全家向      村      （社区）承诺如下：
一、保证居家安全。全家注重学习运用安全常识，正确用火用水用电用气，不存放易燃易爆危险物品，不违反烟花爆竹燃放规定，不私搭乱接电源电线，保护消防通道设施，严防失火、触电、中毒以及坠物、坍塌伤人等意外。
二、保证出行安全。自觉遵守交通规则，不开故障车，不无证驾驶，不违章驾驶，不酒后驾驶，不疲劳驾驶，不非法载客，不擅改车辆，不乘非法超载车船，不坐农用车装货车，不到江河湖泊危险水域游泳，严防交通、溺水、踩踏等意外。
三、保证从业安全。不从事非法违法生产经营活动，不进非法违法生产经营单位工作，不违规操作、冒险作业，不违规使用农机和特种设备，严防工伤意外。发现事故隐患和其他不安全因素，立即向本村（社区）负责人报告或向安监部门（衡阳市安全生产举报电话8869036）举报。
四、保证孩童安全。做到居家陪护、出门看护，不入非法托管所、不上非法幼儿园、不进非法游乐场、不坐非法校车，严防伤害。

                承 诺 人：
                家庭住址： 

                               二0一七年  月  日
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