市工信局2019年度部门整体支出

绩效自评报告
根据市财政局《关于做好2019年度市级财政资金绩效自评工作的通知》文件精神我委对2019年度部门整体支出绩效进行了全面综合评价。现将有关情况汇报如下：

一、部门基本情况

（一）部门职能

衡阳市工业和信息化局是衡阳市负责推进工业和信息化的政府组成部门，主要职责包括：拟订并组织实施工业和信息化发展规划、计划及产业政策；研究提出推进产业结构调整、产业集聚、工业与相关产业融合发展及管理创新的政策建议；指导工业和信息化领域加强质量管理工作；负责工业和信息化领域的日常经济运行调节，编制并组织实施近期工业和信息化领域的经济运行调控目标、政策措施；监测分析近期工业和信息化领域的经济运行态势，统计并发布相关信息，统筹协调解决经济运行中的突出矛盾和问题并提对政策建议；拟订新型工业化发展战略，协调解决有关重大问题；综合管理全市工业经济，指导协调和服务工业企业；推进信息化和工业化融合、高新技术与传统产业改造结合；指导工业和信息化领域技术进步、技术创新；推进工业行业体制改革和管理创新，推进产学研结合和科研成果产业化；推进企业技术创新体系建设，组织实施相关科技重大专项；负责组织拟订工业企业技术进步的发展战略、规划和高技术产业中涉及生物医药、新材料、信息产业等的规划、政策措施，并组织实施；编制和组织实施技术改造规划，提出工业和信息化固定资产投资规模和方向（含利用外资和境外投资）；负责中小企业和非公有制经济发展的宏观指导；拟订全市中小企业和非公有制经济中长期发展规划并组织实施；拟订政策重点扶持中小企业的项目及资金投入方向，扶持中小企业的发展；会同有关部门管理全市中小企业专项发展资金；推进中小企业服务体系建设和全民创业；综合协调有关部门拟订促进中小企业和非公有制经济发展的改革措施，协调解决有关重大问题；参与拟订能源节约和资源综合利用规划；拟订并组织实施工业能源节约和资源综合利用政策；承担工业企业的节能考核和监察工作；组织推进清洁生产工作；组织协调相关重大示范工程和相关新产品、新技术、新设备、新材料的推广应用；承担消费品、原材料、装备等行业管理工作；指导生产企业的物流外包工作，促进企业内部物流社会化；拟订全市工业和信息化领域信息安全发展战略、规划，协调信息安全保障体系建设；统筹推进工业领域信息化工作，推动跨行业、跨部门的互联互通和重要信息资源的开发利用、共享；负责工业和信息化领域的国防动员有关工作；推进工业领域信息化建设；承担通信行业管理工作；协调全市公用通信网、互联网、广播电视网和其他专用通信网的规划和建设，促进网络资源共享；负责推动软件业、信息服务业和数字产业的发展，协调解决有关重大问题；推动软件公共服务体系建设，推进软件服务外包；指导协调相关技术开发和产业发展；依法监督管理信息服务市场；研究拟订并组织实施人工智能和大数据产业发展战略、规划和政策措施；负责工业园区（产业集聚区）产业经济发展的协调、管理和服务工作；拟订并组织实施产业集聚发展规划和政策措施；协调推进工业向园区集聚，促进产业集聚、优化升级和企业集群发展；负责组织协调工业和信息化领域的国内区域合作、国际产能合作；配合有关部门开展利用外资和承接产业转移工作；研究拟订工业和信息化领域“走出去”和“引进来”发展战略、规划和政策措施并组织实施；配合推进先进制造业参与“一带一路”建设；指导工业和信息化领域教育培训工作；负责本行业、领域应急管理工作，对本行业、领域的安全生产工作实施监督管理；完成市委、市政府交办的其他任务。

（二）机构设置及人员编制情况

2019年度我局机关内设办公室、运行监测协调科、投资规划科等17个科室，下辖市节能监测中心、市经济干校、市中小企业服务中心3个局属二级机构。截止2019年底，我局机关行政编制数50人，工勤编制数3人，实有行政编制人数48人，工勤编制人数3人。

二、部门整体支出管理及使用情况

2019年我局收入2151.88万元，年初结转结余181.42万元，实际发生支出2158.92万元，年末结转结余174.38万元。其中基本支出1881.44万元，项目支出277.48万元。

按科目分类工资福利支出1278.05万元，商品服务支出386.74万元，对个人与家庭补助支出493.3万元，资本性支出0.83。

“三公”经费支出26.79万元，其中：公务用车购置和维护经费16.05万元，公务接待费10.74万元，因公出国经费0万元，较上年23.77万元增加3.02万元，上升12.7%。

三、部门整体支出绩效评价情况

（一）制定管理制度，规范履行职责
我局严格按照财政税收法规，规范各类财务工作。机关财务工作由办公室负责，设会计、出纳两个岗位，分别由不同人员承担相应工作。我局先后制定了一系列内部管理制度，如《机关物品采购管理制度》、《机关公务接待管理制度》、《机关车辆管理制度》、《机关“三公”经费管理制度》、《机关会议管理制度》等，规范了财务有效运行。
（二）科学合理编制，严格执行预算

按政策规定及本部门的发展规划，结合上一年度预算执行情况和本年度预算收支变化因素，科学、合理地编制本年预算草案，避免项目支出与基本支出划分不准或预算支出与实际执行出现较大偏差的情况，执行中确需调剂预算的，按规定程序报经批准。

（三）完善管理制度，加强资产管理

进一步贯彻落实中央八项规定和湖南省委“九条规定”，建立本部门“三公”经费等公务支出管理制度及厉行节约制度，加强经费审批和控制，规范支出标准与范围，并严格执行。严格按照《固定资产管理办法》的规定加强固定资产管理，及时登记、更新台账，加强资产卡片管理，年终前对各类实物资产进行全面盘点，确保账账、账实相符。
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