双预及双预转现业务申请操作细则（试行）

一、双预业务是指预购商品房预告登记和预购商品房抵押权预告登记单独或合并办理的情形；双预转现业务是指预购商品房预告登记转房屋所有权登记和预购商品房抵押权预告登记转抵押权登记单独或合并办理的情形。

二、申请办理双预及双预转现业务，以网上申请为主，现场申请为辅。

三、双预业务面签是指因按揭贷款预购商品房，申请人（购房人、房地产开发企业、银行等金融机构）在签订《商品房买卖合同》、《抵押合同》时一并在申请书、询问笔录、预告登记约定书上签字盖章，并由申请人对申请材料的真实性负责的行为。

办理预购商品房预告登记面签手续，购房人在与房地产开发企业签订《商品房买卖合同》时一并办理；办理预抵押面签手续，银行（含住房公积金管理中心）可以在与购房人签订《抵押合同》时一并办理，也可委托房地产开发企业在与购房人签订《商品房买卖合同》时一并办理。双预业务面签后，双预转现业务与双预业务共用同一套申请书。

四、办理双预业务需提交的申请材料及办理程序

（一）申请材料：

1. 预购商品房预告登记和预购商品房预告登记转房屋所有权登记合并申请书、预购商品房抵押权预告登记和预购商品房抵押权预告登记转抵押权登记合并申请书（新版）、面签结果照片；

2. 购房人身份证复印件；

3. 已备案的商品房买卖合同(预售)；

4. 当事人关于办理预告登记的约定（新版）；

5. 借款合同和抵押合同；

6. 无预查封证明。

（二）办理程序：

1. 填写申请书、面签。

银行（含住房公积金管理中心）委托房地产开发企业在与购房人签订《商品房买卖合同》时一并办理预抵押面签手续的，由房地产开发企业核验购房人身份信息，同时填写预告及预抵押合并登记申请书（含询问笔录、预告登记约定书等）、签名盖章，监督购房人在申请书、预告登记约定书上签名，并将购房人面签情况拍照留存，具备技术条件的，应当采用人脸识别方式记录面签结果。购房人面签后，房地产开发企业将申请书、预告登记约定书提交给银行签名盖章。

预抵押面签手续在银行（含住房公积金管理中心）与购房人签订《抵押合同》时一并办理的，由银行（含住房公积金管理中心）核验购房人身份信息，同时填写预抵押登记合并申请书（含询问笔录、预告登记约定书等）、签名盖章，监督购房人在申请书、预告登记约定书上签名，并将购房人面签情况拍照留存，具备技术条件的，应当采用人脸识别方式记录面签结果。购房人面签后，银行（含住房公积金管理中心）将申请书、预告登记约定书、借款合同和抵押合同等提交给房地产开发企业办理后续登记事项。

2. 网上申请。

房地产开发企业备齐申请材料后，通过网上申请登记、扫描上传资料，暂时不具备条件的，也可通过我中心公共帐号申请办理。
受理、审核、登簿、发证。

我中心正式受理后，房地产开发企业将纸质档案移交至窗口受理人员签名、审核、登簿，并代为领取不动产登记证明，纸质档案由房地产开发企业暂时保管，待能够办理双预转现业务时，与其他申请材料一并提交我中心。

五、办理双预转现业务需提交的材料及办理程序

（一）申请材料：

1. 原办理双预业务申请材料（需将申请书内容完善）；

2. 不动产登记证明；

3. 不动产权属证书（房地一体首登证）；

4. 无预查封证明；

5. 增值税、契税完税凭证及物业专项维修资金收据。

（二）办理程序：

1. 网上申请。

房地产开发企业备齐申请材料后，通过网上申请登记、扫描上传资料，暂时不具备条件的，也可通过我中心公共帐号申请办理。
2. 受理（交费）、审核、登簿、发证。

待我中心正式受理后，房地产开发企业将纸质档案移交至窗口受理人员签名、缴费，审核登簿后，代为领取不动产权证书和不动产登记证明，纸质档案统一交我中心归档。

六、房地产开发企业通过我中心内网公共账号申请的，参照上述规定办理。

七、购房人未委托代办，自行到登记办事大厅现场申请的，备齐第四条第一项及第五条第一项规定的申请材料后，直接办理相关不动产登记。

